

区域动态（撒哈拉以南非洲）

目录

埃塞俄比亚.....	2
厄立特里亚.....	2
安哥拉.....	2
肯尼亚.....	3
马里.....	3
马达加斯加.....	4
马拉维.....	4
加纳.....	4
布隆迪.....	5
刚果（布）.....	5
刚果（金）.....	5
尼日利亚.....	6
莫桑比克.....	6
卢旺达.....	7
科特迪瓦.....	7
南非.....	7

埃塞俄比亚

【政治动态】埃塞俄比亚政府宣布单方面休战

3 月 24 日，埃塞俄比亚政府发布声明，宣布“无限期人道主义休战”，以改善提格雷地区（Tigray）的人道主义状况，并为解决该地区的冲突铺平道路。此外，埃塞俄比亚政府呼吁提格雷的叛乱分子停止一切进攻行为，并从他们占领的邻近地区撤出。据埃塞俄比亚政府发言人吕克塞·图卢（Legesse Tulu）称，休战是埃塞俄比亚政府单方面的决定，希望提格雷人民解放阵线（Tigray People's Liberation Front）也能做出对等的决定。

——编译自 3 月 24 日 *Aljazeera*

厄立特里亚

【国际关系】厄立特里亚将驻埃塞俄比亚使团降为代办级

据埃塞俄比亚当地媒体报道，厄立特里亚已于近日将前驻埃塞俄比亚大使塞梅雷·鲁索姆（Semere Russom）召回国内，理由是其任期已经结束，而新任的驻埃塞俄比亚代办本亚姆·贝尔赫（Benyam Berhe）已经向埃塞俄比亚外交部递交了国书。厄立特里亚并未解释“外交降级”的原因，此举引起多个媒体的广泛猜测，埃塞俄比亚外交部则称这是正常的人员交替安排。

——综合编译自 4 月 6 日 *Borkena*、*RFI*

安哥拉

【社会动态】安哥拉宣布停发罢工医生的工资

3 月 31 日，安哥拉劳工部长特蕾莎·迪亚斯（Teresa Dias）在新闻发布会上表示，将暂停支付罢工医生的工资。据报道，在首都罗安达（Luanda）的一家儿科医院一天内有 20 名儿童死亡后，安哥拉医生工会组织了罢工运动，以抗议药品、医疗设备的短缺，并要求改善工作条件。安哥拉国内约有 5600 名医生，其中大多数人参加了这场罢工运动，但也有部分医生仍在提供基本的医疗服务。安哥拉政府已经同意将基本工资提高 6%，但工会并不满意这一条件。

——编译自 3 月 22 日 *Africanews*

肯尼亚

【经济动态】肯尼亚部分地区遭遇严重燃料短缺

据肯尼亚当地媒体报道，该国部分地区出现严重的燃料短缺，其中西北部和西部地区是受影响最严重的地区。据报道，此次燃料短缺可能是大型石油经销商减少进口所致。政府通常会对石油经销商进行补偿，以便他们能向消费者提供更低的价格，然而据石油经销商表示，他们已经有 4 个月没有得到政府的补偿。但肯尼亚能源监管机构则将燃料短缺归咎于物流问题，并表示正在与石油经销商接触以解决危机。

——编译自 4 月 1 日 *The Star*

【国际关系】乌克兰驻肯尼亚大使呼吁肯尼亚人民捐款

3 月 31 日，乌克兰驻肯尼亚大使馆发表声明，称其收到了许多肯尼亚人希望帮助乌克兰的请求。因此，大使馆开设了筹款账户，所筹资金将用来帮助那些受俄乌冲突持续影响的人们。该声明称，乌克兰将继续与俄罗斯进行斗争，乌克兰驻肯尼亚大使馆对所有提供支持的人表示感谢。据报道，受俄乌冲突影响，肯尼亚近期部分消费品价格出现飙升。

——编译自 3 月 31 日 *Kenyans.co.ke*

马里

【政治动态】马里总理称 24 个月的过渡期不可协商

4 月 1 日，数千人在马里首都巴马科（Bamako）举行示威活动，要求马里退出西非国家经济共同体（以下简称“西共体”）。发起示威的“保卫军队团体”（Collectif pour la Défense des Militaires）发言人马哈迈德·奥·登贝莱（Mahamad O Dembelé）表示，示威者要求政府立即结束西共体在玛里的任务，关闭在玛里的所有法国公司并将其国有化，不以任何理由延长联合国马里特派团的任务期限等。马里总理乔盖·科卡拉·马伊加（Choguel Kokalla Maiga）表示，政府将仔细审查示威者的请求，除非过渡总统另有决定，否则马里政府向西共体提出的 24 个月的过渡期将不会变更。

——综合编译自 4 月 2 日 *Anadolu Agency*

【国际关系】俄罗斯向马里提供军事装备

3 月 30 日，马里国防和退伍军人部长萨迪奥·卡马拉（Sadio Camara）接收了俄罗斯交付的多种军事装备，包括两架 MI-35P 型直升机、雷达、武器、弹药等。卡马拉表示，该批军事装备对该国打击恐怖主义和暴力极端主义十分重要，将有助于多项安全行动取得成功。此前，俄罗斯曾于 2021 年 12 月 31 日向马里提供了四架 MI-171 型直升机及多种武器和弹药。

马达加斯加

【经济动态】马达加斯加设定价格上限以应对产品价格上涨

据马达加斯加当地媒体报道，4 月 5 日，马达加斯加工业化、贸易和消费部长埃德加·拉扎芬德拉瓦希（Edgard Razafindravahy）在新闻发布会上表示，在与各方进行谈判后，政府为特定产品设置了为其 3 个月的价格上限，其中包括糖、油、进口大米、面粉、水泥和天然气，以应对国内产品价格的波动。政府希望利用这段时间重新启动若干进口产品的本地化生产进程。

——综合编译自 4 月 6 日 *Franceinfo*、*l'express.mg*

马拉维

【经济动态】马拉维宣布停止对食用油、自来水和卫生巾征收增值税

据马拉维当地媒体报道，马拉维议会已通过了关于取消食用油、自来水和卫生巾增值税的法案。在接受媒体采访时，马拉维财政部长索斯滕·格温圭（Sosten Gwengwe）表示，取消增值税是为了穷人的利益，而不是为了增加相关产品制造企业的利润。以上法案自 4 月 1 日起生效。据报道，该国买不起卫生巾的女孩经常在月经期间缺课，在听取了各利益相关方的意见后，马拉维政府决定停止对卫生巾征税。

——综合编译自 3 月 29 日 *Malawi24*、4 月 1 日 *The Star*

加纳

【经济动态】加纳宣布采取一系列经济措施

3 月 24 日，加纳财政部长肯·奥福里—阿塔（Ken Ofori-Atta）宣布了一系列经济措施，以帮助该国应对燃油价格上涨、通货膨胀和生活成本上升、汇率贬值、利率上升等问题。具体措施包括：进一步削减 10% 的政府开支；将部长和国有企业负责人在 2022 年 4 月至 12 月工资的 30% 捐献给联合基金（Consolidated Fund）；降低汽油和柴油价格，保证燃料供应稳定；在未来 2-6 周内完成高达 20 亿美元的外部融资安排等。

——编译自 3 月 24 日 *Modernghana*

【社会动态】加纳宣布取消公共场所强制佩戴口罩的规定

3 月 27 日，加纳总统纳纳·阿库福—阿多（Nana Akufo-Addo）宣布，自 3 月 28 日起，加纳政府将不再强制要求民众在公共场所佩戴口罩。此外，阿库福—阿多还宣布对现有的其他新冠防疫措施进行修改，具体包括：在所有参与者都已完全接种疫苗的前提下，教堂、清

真寺、会议、私人聚会、活动、电影院和剧院等可按额定满员容量举办活动，全面恢复户外活动 and 体育赛事、娱乐场所、政治集会和葬礼等。

——编译自 3 月 27 日 *Graphic Online*

布隆迪

【社会动态】布隆迪解除对英国广播公司的禁令

3 月 30 日，布隆迪国家通信委员会（CNC）宣布解除对英国广播公司（BBC）的禁令，允许其恢复在布隆迪的运营。据报道，英国广播公司于 2019 年 3 月 29 日被布隆迪政府吊销执照，原因是其报道损害了已故总统皮埃尔·恩库伦齐扎（Pierre Nkunrunziza）所领导政府的声誉，其关于惩罚异见人士的秘密酷刑场所的调查被布隆迪政府斥为假新闻。在发布禁令时，英国广播公司在布隆迪已有 130 万观众和听众。

——编译自 3 月 31 日 *BBC*

刚果（布）

【社会动态】刚果（布）延长卫生紧急状态 90 天

4 月 5 日，刚果（布）政府宣布，自 4 月 23 日起，延长卫生紧急状态 90 天。据报道，自 2020 年 3 月新冠肺炎疫情流行以来，该国就开始实行卫生紧急状态。刚果（布）全国新冠肺炎病毒大流行管理协调中心发言人蒂埃里·莱津·蒙加拉（Thierry Lézin Mougalla）称，政府还决定延长一些卫生防疫措施，包括在封闭环境以及在人员聚集的开放环境中强制佩戴口罩的规定。此外，该机构还将恢复所有进入刚果（布）的旅客需出示 72 小时以内阴性新冠检测结果的规定，但 10 岁以下的儿童除外。

——编译自 4 月 6 日 *Xinhua*

刚果（金）

【国际关系】刚果（金）正式加入东非共同体

3 月 29 日，东非共同体宣布接纳刚果（金）为第 7 个成员国。在刚果（金）加入之前，东非共同体成员包括布隆迪、肯尼亚、卢旺达、南苏丹、坦桑尼亚和乌干达。东非共同体国家元首峰会主席、肯尼亚总统乌胡鲁·肯雅塔（Uhuru Kenyatta）表示，刚果（金）的加入将使共同市场的年经济产出增加四分之一。乌干达总统约韦里·穆塞韦尼（Yoweri Museveni）则称，东非共同体将帮助刚果（金）解决该国东部地区的安全问题。

东非共同体共同市场成立于 2010 年，旨在促进货物和人员的跨境流动。

——编译自 3 月 29 日 *Actualite.cd*

【社会动态】反叛分子袭击刚果（金）军队

3 月 28 日，“M23 运动”（Mouvement du 23 mars）反叛分子袭击了刚果（金）军队位于该国与卢旺达、乌干达接壤的山区处的据点。随后，刚果（金）军队指责卢旺达军队支持“M23 运动”反叛分子，但卢旺达政府否认了这一指控。根据联合国难民事务高级专员办事处（UNHCR）和非政府组织 INTERSOS 在 3 月 30 日发表的一份报告，此次冲突已导致至少 4.5 万人逃离该地区。

——综合编译自 3 月 30 日 *Africanews*、4 月 1 日 *Le Monde*

尼日利亚

【社会动态】多名枪手袭击尼日利亚火车

3 月 28 日，尼日利亚多名枪手袭击了一辆从阿布贾（Abuja）开往卡杜纳（Kaduna）的火车。据报道，该列车于当日下午 6 点左右离开阿布贾，在行至卡特里（Katari）和雷加纳（Rijana）之间路段时遭到袭击。犯罪分子预先埋设的炸药炸坏了轨道，火车随即脱轨，枪手们包围了列车并向其开火。卡杜纳州政府随后证实了这次袭击，表示袭击已被成功击退。尼日利亚铁路公司随后暂停了阿布贾—卡杜纳这条铁路线路。截至 4 月 4 日，此次袭击共造成 8 人死亡，168 名乘客下落不明。

——综合编译自 3 月 28 日、4 月 1 日 *Premium Times*

莫桑比克

【经济动态】国际货币基金组织与莫桑比克达成自 2016 年以来的首个协议

3 月 28 日，国际货币基金组织宣布已经与莫桑比克政府就 2022-2025 年扩展信贷机制（Extended Credit Facility）下的一项新安排达成了工作人员级别的协议（staff-level agreement），涉及大约 4.7 亿美元贷款，以支持该国可持续的包容性增长和长期的宏观经济稳定。据报道，由经济学家阿尔瓦罗·皮里斯（Alvaro Piris）领导的代表团曾于 1 月和 2 月与莫桑比克举行了线上会议。3 月 14 日至 22 日，该代表团访问了莫桑比克首都马普托（Maputo），以讨论扩展信贷机制下的三年期计划。

在莫桑比克“隐性债务”的丑闻发生后，国际货币基金组织指责莫桑比克政府隐瞒了其外债的真实规模，并于 2016 年 4 月暂停了与莫桑比克的合作计划。以直接预算支持形式向莫桑比克提供援助的 14 个捐助方随后也暂停了所有付款。

——编译自 3 月 29 日 *Mozambique News Agency*

卢旺达

【国际关系】赞比亚和卢旺达签署七项谅解备忘录以加强经济联系

4 月 4 日，卢旺达总统保罗·卡加梅（Paul Kagame）对赞比亚进行了为期两天的访问，与赞比亚总统哈凯恩德·希奇莱马（Hakainde Hichilema）讨论两国合作事宜。当日，两国签署了 7 项谅解备忘录，以加强双方的经济关系。这些协议涉及税收、移民、卫生、投资促进、农业、渔业和畜牧业。据报道，这是希奇莱马于 2021 年 8 月的总统选举胜出后，卡加梅首次访问赞比亚。

——编译自 4 月 5 日 *Agence Ecofin*

科特迪瓦

【社会动态】科特迪瓦放松新冠防疫措施

3 月 24 日，科特迪瓦国家安全委员会宣布，鉴于该国新冠肺炎感染率较低且尚未出现新的新冠病毒变种，政府决定放宽防疫措施，具体包括：除了在封闭区域和大型集会，政府将不再强制要求民众佩戴口罩；前往科特迪瓦的旅行者如能提供完整的疫苗接种证明，将免于接受新冠检测；参加各种仪式和活动的人员如能提供完整的疫苗接种证明，将免于接受抗原检测等。据报道，自 2022 年初以来，科特迪瓦新冠肺炎新增病例数量显著下降，1 月份该国每日平均确诊 314 人，2 月份平均每日 28 个，3 月 1 日至 23 日降至 9 个。

——编译自 3 月 24 日 *abidjan.net*

南非

【社会动态】南非宣布解除全国灾难状态

4 月 4 日晚，南非总统西里尔·拉马福萨（Cyril Ramaphosa）发表全国讲话，宣布解除在该国实行了两年多的全国灾难状态。据报道，全国灾难状态一直是南非政府应对新冠肺炎疫情的主要机制，取消全国灾害状态意味着解除绝大部分防疫措施。拉马福萨强调，一些过渡性措施将在未来 30 天内仍然有效，包括在室内必须佩戴口罩、支付特别救济金以及针对旅行者的限制性规定等。

——编译自 4 月 5 日 *Reuters*

审核：袁梦琪

编译：董 慧

校对：撒哈拉以南非洲组